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ВСТУП

Дипломатія займає величезне місце в діяльності Петра Великого.
\

Першим з російських царів він став особисто підписувати міжнародні 

договори. Ця деталь як би символізує той факт, що Петро створив нову 

російську дипломатію, подібно основи регулярної армії, флоту і інших 

державних інститутів Російської імперії. У сфері дипломатії особливо наочно 

виявилися результати його титанічної роботи по зміцненню могутності Росії, 

що перетворилася на велику державу.

Розвиток відносин Росії із Заходом і Сходом у XVIII столітті значною 

мірою обумовлювався національними інтересами зростаючого Російської 

держави і було направлено на зміцнення безпеки його кордонів, підвищення 

міжнародного авторитету країни, територіальні придбання. Основні 

напрямки зовнішньої політики Росії цього періоду - північно-західний і 

південний - визначалися боротьбою за вихід до незамерзаючих морів, без 

чого неможливо було вирватися з економічної і культурної ізоляції, а, отже, 

подолати загальну відсталість країни, а також прагненням придбати нові 

землі, зміцнити безпеку кордонів і поліпшити стратегічне положення Росії.

Велика Північна війна 1700-1721 рр. стала поворотним пунктом в 

історії багатьох країн і народів Північної та Східної Європи. Даний конфлікт 

сприяв укладенню ряду військово-політичних договорів між Росією і Данією 

- Норвегією, Росією і Саксонією, а в 1704 р. між Росією і Річчю Посполитою, 

спрямованих проти Швеції.

Актуальність даної роботи зумовлена великим інтересом до історії 

Росії, її зовнішньої політики і міжнародних відносин за часів правління 

Петра 1, що значною мірою пов’язане з тим, що Північна війна спричинила 

грандіозні структурні зміни на політичній карті балтійського регіону.

Сила зовнішньої політики Петра полягала в тому, що він не розкидався 

на кілька проблем, а зосереджувався на одній; цієї однієї проблеми він і 

направляв всі зусиль своєї дипломатії, відмовляючись від виконання інших,
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раз вони не стояли на першій черзі. Так, польське питання для Петра існував 

тільки в рамках Північної війни. Єдиний раз Петру довелося проти волі 

ухилитися від цього основного принципу його зовнішньої політики, - це було 

в 1711 році, під час нав'язаної йому війни з Туреччиною. Цим відрізняється 

зовнішня політика Петра І від суперечливої політики його попередників.

Відмінною рисою зовнішньої політики Росії в першій чверті XVIII 

століття була її висока активність. Майже безперервні війни, які велися 

Петром, були спрямовані на вирішення основної загальнонаціонального 

завдання - здобуття Росією виходу до моря. Без вирішення цього завдання 

неможливо було подолати техніко-економічну відсталість країни і усунути 

політичну і економічну блокаду з боку західноєвропейських держав і 

Туреччини. Петро прагнув зміцнити міжнародне становище держави, 

підвищити його роль в міжнародних відносинах. У ситуації, що склалася, 

Росія повинна була або стати залежною державою, або, подолавши 

відставання, вийти в категорію Великих Держав. Саме для цього Росії 

потрібен був вихід до морів: судноплавні шляхи швидше і безпечніше, Річ 

Посполита всіляко заважала проходу купців і фахівців до Росії. Країна була 

відрізана і від північних і від південних морів: вихід в Балтику замикала 

Швеція, Азовське і Чорне моря тримали турки.

Мета бакалаврського дослідження полягає в тому, щоб вивчити 

зовнішньополітичну діяльність Петра І, перш за все його дипломатію у роки 

Північної війни, дати їй об'єктивну оцінку.

Для досягнення поставленої мети уявлялося необхідним вирішити такі 

дослідницькі завдання:

- охарактеризувати історичні джерела та дослідницьку літературу з 

проблеми;

- дослідити основні результати зовнішньої політики Петра І на початку 

його правління, визначити значення дипломатичної підготовки до 

Північної війни;

- проаналізувати розвиток міжнародних відносин країн - основних
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учасниць Великої Північної війни 1700-1721 рр. -

Об'єктом дослідження являється Російська держава в кінці XVII - 

першої чверті XVIII століття, її міжнародне становище, насамперед, 

реалізація міжнародних інтересів на півдні і півночі.

Предметом дослідження даної роботи є зовнішня політика Петра І, в 

ході якої відбулися зміни на політичній карті Північної Європи, коли на 

зміну військовій гегемонії Швеції в балтійському регіоні прийшла нова, 

мультиполярна система.

Цілі і завдання дослідження визначили хронологічні рамки роботи. 

Рамки дослідження охоплюють період кінець XVII- чверть XVIII ст.

Велика Північна війна і її вплив на долі всього європейського 

континенту, окремих країн і регіонів ось уже триста років займають не тільки 

професійних істориків, але багатьох, хто цікавиться історією. Саме в цей 

період відбулася воістину фундаментальна перебудова всієї політичної карти 

регіону.

Література і джерела, присвячені царюванню Петра І і особливо 

Північній війні, досить великі. До моменту воцаріння Петра І, в Росії була 

налагоджена досить хороша канцелярія, з величезною кількістю писарів, 

мало місце публіцистика, за царя перебували писарі які фіксувати різні події 

з яких можна дізнатися про той чи інший факт.

Під час виконання дипломного дослідження я використовувала 

наступні загальнонаукові методи: аналіз, опис, класифікація, а також 

історико-порівняльний, хронологічний та біографічний методи. Під час збору 

матеріалу й підготовці даної роботи я використовувала досягнення 

дореволюційної, радянської і сучасної історіографії, вивчала монографії, 

статті, матеріали документальних публікацій, різні види опублікованих 

історичних джерел; намагалася послідовно застосовувати принципи 

історизму й об'єктивності.
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Дипломна робота поділяється на 4 розділи. Перший розділ це огляд 

джерел та історіографії в ній я описую використану літературу. Другий 

розділ це дипломатична підготовка до Північної війни, розділ присвячений 

характеристиці подій на південно-західному напрямку і насамперед 

стосується питань, пов’язаних з підготовкою до війни. Основна частина це З 

і 4 розділ -зовнішня політика Росії у 1700 - 1709 роках і міжнародні 

відносини у після полтавський період (1709-1721 рр.) саме в цих частинах 

описується сам хід війни та завершення Північної війни. У розділі розглянуті 

міжнародні відносини на початку Північної війни, пошук Росією союзників, 

говориться про військові дії під час Полтавської баталії, діяльність Росії по 

підготовці переговорів, коли змінилася міжнародна обстановка і російські 

дипломати додавали усіх зусиль для пошуку нових і підтвердження старих 

союзних договорів. Також можна узнати про події післяполтавського 

періоду, коли Росія грала видатну роль у європейських справах, але старі 

держави намагалися зберегти свій міжнародний вплив та силу.

У заключній частині дипломного дослідження зроблені висновки з 

основних питань теми. Під час роботи над темою було опрацьовано 10 

одиниць джерел та 64 одиниць наукових та науково-популярних досліджень.
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ВИСНОВОК

Напередодні царювання Петра Росія знаходилася на порозі остаточної 

поразки і втрати незалежності, але за своє правління Петро І досягає того 

часу, коли в міжнародних справах побачили Росію такою, якою хотів він 

бачити сам: повноправною, шанованої, і коли треба - грізною учасницею 

загальноєвропейської історії.

На відміну від своїх попередників Петро І подолав опір всієї Європи і 

домігся піднесення Росії як сильної держави.

В епоху Петра І були визначені основні напрямки міжнародної політики, 

якими керувалися правлячі кола протягом XVIII століття.

Зовнішньополітична діяльність Петра І, його майстерна дипломатія сприяли 

зміцненню міжнародного авторитету Росії і незалежного розвитку в багатьох 

сферах життя: від виробництва матеріальних продуктів до створення 

духовних цінностей - науки, культури, мистецтва.

Петрівське царювання знаменно тим, що в деяких областях, наприклад у 

створенні флоту, армії, окремих галузей промисловості, вельми значне 

відставання було надолужити і подолано в лічені роки.

Перемога Росії в Північній війні 1700-1721 рр. мала величезне значення. 

Вона зміцнила міжнародний авторитет країни, висунувши її в число 

найбільших європейських держав. Визнанням цього була зміна її назви: з 

1721 року його офіційно стала іменуватися Російською імперією. Велика 

заслуга в успішному завершенні тривалої боротьби за Балтійське узбережжя 

належить Петру І.

У Північній війні розкрилися і отримали всебічний розвиток чудові таланти 

Петра І як політика і військового стратега. Він проявив глибоке розуміння 

війни, правильно оцінював міжнародну обстановку і її вплив на збройну 

боротьбу. Стратегія Петра І визначалася державною політикою і
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грунтувалася на мобілізації всіх сил і засобів країни для досягнення 

поставлених завдань.

Стратегія Петра І носила рішучий характер і була спрямована головним 

чином на розгром живої сили ворога. Основним засобом знищення 

противника був бій. Широко практикувався метод ліквідації ворожих 

угруповань по частинах, а також дії рухомих летючих загонів по тилах 

ворожих військ.

Петро І був противником кордонної системи ведення війни, що панувала тоді 

в країнах Західної Європи. Він не розкидав свої війська, а вміло зосереджував 

їх на вирішальному напрямі, залежно від обстановки застосовувалися різні 

способи стратегічних дій. Так, в перші роки Північної війни Петро І 

майстерно здійснював стратегічну оборону, розраховану на вимотування 

ворога і виграш часу з метою створення сприятливих умов для переходу в 

наступ. Надалі, коли були накопичені достатні сили і отриманий необхідний 

бойовий досвід, велося стратегічний наступ, яке завершилося блискучою 

перемогою російської зброї. Успішно проводилися спільні дії сухопутних 

військ і військово-морського флоту.

Великих успіхів було досягнуто в галузі військово-інженерного мистецтва. 

Російська армія вміло здійснювала облогу фортець, широко використовуючи 

інженерні методи і масований вогонь артилерії для підготовки подальшого 

штурму. Висока майстерність було проявлено і в організації оборони 

фортець. Чудовим прикладом тому служить героїчна оборона Полтави. 

Великий розвиток отримала польова і фортечна фортифікація.

Бойовий досвід, накопичений збройними силами Росії в роки Північної 

війни, знайшов своє теоретичне узагальнення в двох найважливіших 

документах - Військовому статуті 1716 року і Морському статуті 1720 г. 

«Артикул військовий» включає положення військового права. Він 

відкривається указом Петра І з оголошенням тексту присяги, в якій



наголошено на думку про високе значення військової служби, покликаної 

забезпечувати державні інтереси країни.

Військовий статут 1716 р охоплював майже всі сторони життя армії і 

стверджував порядок, заснований на дотриманні суворої військової 

дисципліни. Всі військовослужбовці повинні були добре знати свої обов'язки 

і неухильно виконувати вимоги статуту. В історії військового мистецтва 

петровський статут відіграв велику роль. Він закріпив організаційні основи 

російської регулярної армії, визначив систему її навчання і виховання.

Не менш важливе значення мав і Морський статут 1720 г. Його створенню 

передувала тривала робота з узагальнення досвіду будівництва і бойової 

діяльності російського регулярного військово-морського флоту.

Петро І увійшов в історію як видатний державний діяч Росії, перетворювач її 

збройних сил, талановитий полководець і флотоводець. Він був творцем 

російської регулярної армії і військово-морського флоту, одним з 

основоположників російського військового мистецтва. Петро І теоретично 

розробив і блискуче застосував на практиці передові для свого часу способи 

ведення збройної боротьби, які справили величезний вплив на подальший 

розвиток військової справи і забезпечили російському військовому 

мистецтву провідну роль протягом усього XVIII століття.

Таким чином, в результаті проведеного дослідження були зроблені наступні 

висновки:

- Російська дипломатія і правителі допетровська часу не змогли здійснити 

назрілих корінних перетворень в Росії.

- Дипломатія Петра І і діяльність Великого Посольства стали основою для 

отримання виходу до Балтійського моря і зміцненню міжнародного престижу 

Росії.
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- На відміну від своїх попередників, які впроваджували нововведення в якій- 

небудь одній області, Петро І здійснив реформи, які охопили всі сторони 

життя народу.

- Сподвижники Петра - російські дипломати зіграли важливу роль в справі 

захисту інтересів російської держави і завоювання його міжнародного 

авторитету.

- Діяльність російської дипломатії Петровської епохи, будучи яскравим 

прикладом вірного служіння батьківщині, справила величезний благотворний 

вплив на майбутніх нащадків.

Північна війна справила величезний вплив на зміни, що відбулися з країною. 

Велика частина реформ і перетворень Петра Великого була задумана і 

втілена в життя саме під впливом цієї війни. І хоча ці зміни в основному 

лягли важким тягарем на плечі простого народу, і не внесли на перший 

погляд в їхнє життя доброчинних змін, а як зауважують деякі історики і дуже 

сильно ускладнили це життя, не можна не погодитися, що країна в очах 

світової спільноти набула високе становище. І хоча вона не стала тако. 

Європейською державою, як уявляв собі це великий реформатор, тим не 

менш, позитивні зміни з нею сталися.
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